



■在四会市沙糖桔省级现代农业产业园，果农在采摘沙糖桔。



■在推进碧道项目的同时，沿线村庄的人居环境整治、基础设施完善都已完成，此外还对农房风貌进行管控建设，提升了沿线景观水平。



■在石狗镇雅兰芳兰花博览园，主播在兰花丛中做直播，向大众推介石狗镇的兰花。

四会市有机融合历史文化旅游资源和现代农业产业资源

串珠成链 古邑碧道盘活乡村特色

素有“中国柑桔之乡”美誉的肇庆四会市，在2021年末，迎来了硕果累累的丰收。而作为沙糖桔原产地的黄田镇，在12月12日这天，热闹非凡，“乡村拍客”启动仪式暨四会黄田沙糖桔上市发布会，在黄田镇四会市沙糖桔省级现代农业产业园召开。蛰伏了三年之久，通过规模布局、科学种植、精心培育，黄田镇终于开启了“四会沙糖桔”的全新时代。

沙糖桔产业园只是四会古邑碧道画廊的一个看点，通过有机融合历史文化旅游资源和打造现代农业产业资源，四会市兴建全长38公里的古邑碧道画廊，将各个乡村游精品线的精彩节点串珠成链，“产业+旅游+景区”三位一体，迎来乡村振兴全新风貌。



■依托绥江等得天独厚的水力资源，一条碧道串起了四会市南北主要乡镇的特色农产业及景区节点。碧道风景如画，吸引了不少市民来此观光。

一条碧道串起各镇乡村特色

临近二广高速四会出口、依托绥江等得天独厚的水力资源，一条碧道串起了四会市南北主要乡镇的特色农产业及景区节点。“碧道分两段，其中南段是古邑文化展示片，北段为生态农旅体验片。”四会市乡村振兴局副局长陈铮介绍说，碧道以绥江沿线古村、古寺、古窑、古码头、古会纸作坊等历史文化旅游资源，以及三角梅、兰花、澳洲淡水龙虾等农业产业资源，着力打造千年古邑文脉接续传承的有效“活化带”，并将现代文化旅游产业和现代农

业产业有机融合发展，形成城乡一体发展的美好宜居生活展示带。

目前，南段古邑文化展示片已完成主线X439线网红路、程村路口聚兰雅景、贞山禅意宝林、江纸古韵、渔港湾节点、贞山段沿线农房外立面改造、石狗镇至黄田镇道路扩建提升等项目建设。而北段生态农旅体验片桔子小镇生态圈、江谷湾里水乡农业观光示范带项目也已完成建设，并投入运营。“在推进碧道项目的同时，沿线村庄的人居环境整治、基础设施完善都已

完成，此外还对农房风貌进行管控建设，提升沿线景观水平。”陈铮说，在乡村治理模式创新上，他们还探索出石狗镇“五汇一体”的社会治理共同体建设经验，农民幸福感进一步提升。碧道的建设，还带动贞山葡萄、黄田沙糖桔、石狗兰花等特色产业的发展，通过盘活沿线土地资源，积极引入文旅开发企业合作，完善旅游配套设施，围绕康养、旅游、文化创意等现代产业元素，深入推动一、二、三产业融合发展，激活乡村振兴动力活力。

多措并举推动特色产业兴旺

在碧道南段的尽头，是占地1000多亩的四会市沙糖桔省级现代农业产业园。“从2019年3月开始种的沙糖桔，到今年第三年了，这是我们第一次大规模挂果上市。”四会翠田农业科技有限公司执行董事何翠云说，基地注重机制创新、联农带农，用“公司+党员+合作社+农户”形式，大力带动广大果农开展柑桔种植、邀请专家来为当地农民提供田间指导和种植培训，共同推动四会沙糖桔产业做大做强做优。

2021年7月16日，佛山市公安局作为牵头单位，协同佛山市财政局、佛山市城市管理综合执法局、佛山科学技术学院、佛山市金融投资控股有限公司遴选优秀干部组成驻黄田镇帮扶工作队（下称“驻镇工作队”），进驻四会市黄田镇，开展乡村振兴工作。

“我们工作的其中一个重点就是帮助黄田镇的特色产业——沙糖桔，打响今年的上市头炮。”驻镇工作队队长梁柱说。为了广开产品销路，驻镇工作队多次联同镇政府、村集体及当地种植企业，共同商谈谋划沙糖桔销路，商定召开沙糖桔上市发布会、启动“乡村拍客”计划、建立沙糖桔品鉴会、开展沙糖桔电商销售大赛、摄影大赛等多种形式的互动活动，并通过创业孵化园、物流集散中心、增设采摘路线会车点等多个项目保障基础设施建设，多渠道引导消费扶贫，共同助力乡村振兴。“沙糖桔省级现代农业产业园的位置就在古邑碧道画廊这条线上，可以和沿线的陈伯忠红色革命教育基地、旺田田园综合体、草坪房车扎营基地、苏铁大观园等连在一起，相辅相成，逐步形成规模，最后将各点

创新基地及自然景观独具一格

除了各大农旅产业在碧道这条精品线上熠熠生辉，还有一些极具特色的人文及自然景点，独具特色。

石狗镇程村村，2021年获得国家级乡村治理示范村荣誉称号，而展示其社会基层治理创新模式的建设试点就在碧道沿线。“石狗镇坚持以党建引领基层治理，以和谐协进会为自治强主体，打造善治共同体，建立了以‘党小组、乡贤理事会、和谐协进会、平安志愿者队伍’为主体的‘一组两会一队伍’协同治理模式，积极调动社会团体、党员干部、群众参与基层社会治理，取得了一定的社会治理成效。”石狗镇农业农村办负责人罗旭说，石狗镇创新的“五汇一体”，将产业、善治、乡情、兰文化、生态进行有机融合，共同促进石狗镇振兴发展。

不仅有农旅产业、创新基地，碧道上令人称道的，还有让人流连忘返的自然景观。坐落于贞山街道柑榄村的渔港湾，位于白沙水电站上游，以水深、清澈、聚鱼而享誉四方。作为碧道精品路线上主要的靓丽景观之一，占地30万平方米的渔港湾湿地公园拔地而起，借助优越的现状与地理区位，打造成市民休闲放松、亲近自然的打卡目的地。“除了渔港湾，在贞山街道辖内还有禅意宝林、江纸古韵等重要节点，我们也因此新建了宝林台（禅宗文化）、扶利古码头（造纸文化）以及渔港湾广场（疍家文化）等特色景点，吸引了很多群众到来打卡游览。”贞山街道碧道工作专班负责人陈建飞说，整个渔港湾的设计集驿站休闲、游船观光、垂钓娱乐、文化体现、湿地游览于一体，是一个非常好的自然郊野地，刚建好就已经有不少市民前来打卡、露营游玩。